

## ХАБАД



## ШОМРЕЙ ШАБОС

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА ЮЖНО-УКРАИНСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ИУДЕЙСКИХ ОБЩИН | № 18 | 14 швата 5773 года  
 שבועון איחוד הקהילות היהודיות בדרום אוקראינה | (900) | (25 января 2013 г.)

## ПЛОДЫ «ЗЕМЛИ ЖЕЛАННОЙ»



Рав Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины

На берегу озера Кинерет, недалеко от Тверии, жил еврей по имени Нисим Кнури. Был он очень беден, не было у него ни поля, ни виноградника. Лишь одно гранатовое дерево росло возле его хижины. В течение года он сидел и учился в тени густой листвы граната. Когда фрукты созревали, не было предела радости Нисима и его семьи.

Они сами ели гранаты и, продавая их, зарабатывали на пропитание (хотя понятно, что этих доходов не особо хватало на жизнь). Вращенные им гранаты славились по всей округе, и как евреи, так и арабы собирались в его дворе, чтобы купить их.

Когда наступал период *бейн гацорим* (три недели между 17 тамуза и 9 ова), и народ Израиля скорбел о разрушении Храма и Иерусалима, дерево уже было полно сочных фруктов. Нисим и его семья терпеливо ждали, пока не пройдут траурные дни, собирали свежие фрукты и в *Шабос Нахаму* («Суббота утешения» — первая Суббота после поста Девятого ова) ели их, произнося благословение Всевышнему за плоды. Лучшие же гранаты Нисим сохранял для праздника Ту биШват (Новый год деревьев).

Детей у него было почти столько же, сколько плодов на дереве, и росли они так же хорошо, как и гранаты. И вот наступил день, когда старшая дочь Нисима достигла брачного возраста. Как было принято в те времена, родители должны были приготовить для невесты достойное «приданое». Но откуда у них возьмутся такие деньги?! Вдобавок ко всему, период *бейн гацорим* приближался, а дерево стояло без плодов, со свисающими вниз ветвями, как будто стыдясь того, что с ним произошло...

Прошло Девятое ова, и бедный Нисим стоял у дерева, пытаясь найти хоть несколько гранат. «Авремеле, — позвал он младшего сына. — Иди и забери на дерево, может, тебе удастся найти плод в листве...»

Мальчик поспешил взобраться на дерево. Раздвинув ветви и листья, он вдруг закричал: «Папа, я нашел гранат! И еще один, и еще...» — он спустился с дерева, бережно держа в руках свою добычу: три прекрасных сочных граната.

«Слава Б-гу, — сказал Нисим. — Я никогда не видел таких красивых гранатов!»

Прошло немного времени и несколько женщин постучали в дверь Нисима, чтобы купить у него гранаты, как обычно. Но он был вынужден отказать им. «У меня только три граната, — пояснил он. — Один мы, как всегда, съедем в *Шабос Нахаму*. Второй

**О чем рассказывается в недельной главе:** Первые дни пути в пустыне. Погоня фараона за евреями. Претензии евреев к Моше. Переход через Красное море. Песни Моше и Мирьям. История с горькой водой. Претензии народа к Моше и Агарону. Манна небесная. Нехватка воды в Рефидим. Война с Амолеком.

я буду благословлять в Рош гаШоно и просить, чтобы умножились наши заслуги как зерна граната, а третий мы съедем в Ту биШват... Мне очень жаль, приходите в следующем году».

Прошло пару месяцев, и жена Нисима начала беспокоиться: что будет со свадьбой дочери? Она стала умолять мужа поехать по еврейским общинам — ближним и дальним, чтобы собрать деньги на приданое. После долгих уговоров Нисим согласился. Он отправился в путь, посетил много разных мест, пока не достиг города Стамбул, где он оказался в ночь на Ту биШват.

Как обычно, он направился в местный *бейс-мидраш*, собираясь поесть и переночевать там. Войдя, он заметил, что евреи как-то особенно беспокойно говорят между собой. «Что у вас произошло?» — спросил он и получил следующий ответ: сын султана смертельно болен, отец решил, что евреи прокляли его. Султан выдвинул ультиматум: они должны молиться за выздоровление больного. Если к определенной дате его сыну не станет лучше, все евреи будут изгнаны из города. Завтра, Ту биШват, — крайний срок для выздоровления сына султана!

Все евреи собрались в синагоге, чтобы молиться и читать псалмы. Нисим присоединился к ним, как вдруг к нему подошел служка и спросил: «Вы из Земли Израиля?» Нисим удивленно ответил: «Да, а как вы узнали?» — «Наш раввин — святой человек. Он сказал, что почувствовал запах Святой земли в *бейс-мидраше*. Идемте со мной».

Служка проводил Нисима в маленькую комнатку, где сидел раввин. поприветствовал Нисима, он спросил необычно взволнованным голосом: «Нет ли у вас гранатов из Земли Израиля?» — «Есть — ответил Нисим. — Я привез с собой один гранат и намерен съесть его сейчас, по случаю Нового года деревьев. Буду польщен, если уважаемый раввин разделит со мной этот плод».

Раввин вскочил и обнял его: «Творец послал вас сюда, чтобы спасти святую общину от угрозы изгнания». Нисим посмотрел на него непонимающе. «Вчера я углубился в изучение священных книг, рассказывающих о чудодейственных свойствах фруктов, — продолжал раввин. — Не знаю почему, но слово «гранат» всплыло перед моими глазами. Я понял, что в нем скрывается решение... Вы знаете, как можно расшифровать слово *римоним* — «гранаты»? *Рефуас мелех убной Нисим яви мегейро* — «Излечение султану и его сыну Нисим принесет скоро!» Поспешим во дворец султана. Мы не должны терять ни минуты!»

Раввин и Нисим бросились во дворец, где застали плачущего от отчаяния султана. «Проводите нас в покои вашего сына, — сказал раввин. — Б-г даст, мы вылечим его прямо сейчас!»

Молодой наследник лежал на своем ложе, бледный и без всяких признаков жизни. Нисим развернул гранат и отдал его раввину. Раввин разрезал плод пополам и выжал сок из одной половины в маленькую чашу. Он смочил губы больного соком и, к изумлению всех присутствующих, юноша открыл глаза! Всем стало понятно, что жизнь возвращается в его измученное тело!..

Султан горячо благодарил раввина и Нисима. «Вы спасли мне сына, — сказал он. — Я никогда этого не забуду».

«Другую половину плода я сохранил для благословения», — сказал Нисим с улыбкой раввину, и они поспешили вернуться в синагогу, чтобы рассказать евреям города о произошедшем чуде.

Рабби Шнеур-Залман из Ляд (Алтер Ребе) сказал однажды: «Нужно жить в ногу со временем», имея в виду, что следует жить в соответствии с недельной главой Торы — не только изучать недельную главу каждый день, но и жить с ней...»

Тора разделена на 54 главы так, что читая их ежедневно, евреи успевают за год завершить цикл публичного чтения Торы. И мы в каждом номере рассказываем о недельной главе (отметим лишь, что приводимый в газете текст не претендует на полноту и не может заменить изучения подлинного текста Торы).

Нисим вернулся домой в Тверию, нагруженный золотом и серебром — подарком от еврейской общины Стамбула. Понятно, что у него не было больше забот ни о пропитании, ни о приданом для дочери. А дома его встретило старое гранатовое дерево, ветви которого были вновь усеяны сочными красными плодами...

В пятнадцатый день еврейского месяца шват мы отмечаем праздник Ту биШват — Новый год деревьев. Еврейские мудрецы установили эту дату в связи с тем, что в Земле Израиля сезон дождей начинается после праздника Суккос. Проходят примерно четыре месяца (с 15 тишрей до 15 швата), пока дождевая вода не насытит землю и напоит деревья. Соответственно, любые фрукты, выращенные до этого времени, питаются дождями еще прошлого года и причисляются к нему во всех вопросах, связанных с заповедями, относящимися к плодам Земли Израиля.

Хотя праздник посвящен деревьям, мы знаем, что «как дерево полевое есть человек» (Дворим, 20: 19), и надо относиться к нему соответственно. Зарбота о сильных «корнях» (вере и приверженности Творцу) даст «плоды» — исполнение законов Торы и заповедей.

В этот день принято есть много фруктов, в первую очередь — те, которыми славится Земля Израиля: маслины, финики, виноград, инжир и гранат. Они упоминаются в главе «Эйкев», где Всевышний обещает привести евреев в землю «пшеницы и ячменя, и винограда, и смоковницы, и гранатовых яблок, землю елейных олив и меда» (Дворим, 8: 8).

Баал-Шем-Тов говорит, что каждый еврей является для Б-га *эрец хефец* — «землей желанной». Как в земле заключены несметные природные богатства, так и в каждом еврее есть множество сокровищ. Просто нужно «копнуть», чтобы их найти. Иногда копнуть совсем немного, а иногда — поглубже, но каждый еврей является *эрец хефец*.

Слово *эрец* («страна, земля»), как говорят еврейские мудрецы, происходит от слова *роцон* («желание, воля»): «Почему называется *эрец*? Потому что хочет (*роцто*) исполнить волю своего Творца!» («Брейшис раба», 5: 8). Так и каждый еврей в глубине души хочет «исполнить волю своего Творца». Таким образом, приведенный выше стих, который говорит о плодах, славящих Землю Израиля, на самом деле говорит и о нас — о каждом еврее. Основываясь на этом утверждении, рассмотрим его детальнее.

*Эрец* (земля) — чтобы на ней что-то выросло (пшеница, ячмень и т.д.), мы должны обработать ее: вспахать, засеять, поливать и так далее. В духовном смысле это означает, что главный труд человека заключается в первую очередь в том, чтобы быть для Б-га «землей». Мы должны быть в состоянии *битуль*

стр. 2 >>>

🌐 Новости вкратце

**Палестинец погиб в столкновениях с израильской армией.** Утром 15 января в палестинской деревне Будрус, расположенной к северу от Модина, в столкновениях с израильскими солдатами погиб палестинец. Тело подростка было доставлено в больницу города Рамалла, где он и скончался от полученных ранений.

По словам пресс-секретаря ЦАГАЛа, инцидент произошел в утренние часы к северо-западу от Рамаллы: «Армейский патруль, контролировавший

этот участок, произвел задержание подозреваемых нарушителей. В ходе задержания был произведен выстрел. Обстоятельства происшествия уточняются».

**Террористы Газы прорыли туннель на территории Израиля.** Во время дежурного патрулирования территории, примыкающей к забору безопасности, солдаты ЦАГАЛа обнаружили туннель, прорытый террористами и выходящий на израильскую сторону. Туннель проходил под защитной

стенной. Его обнаружили в южной части сектора Газы. Сейчас специалисты пытаются установить, когда именно туннель был построен и насколько интенсивно он эксплуатировался.

Этот инцидент, отметили представители ЦАГАЛа, указывает на намерение совершить теракты на израильской территории, и его следует воспринимать как серьезное предупреждение.

**ХАМАС испытал ракеты дальнего радиуса действия.** Палестинские СМИ сообщают о том, что ХАМАС провел испытания «улучшенных вариантов ракет

повышенного радиуса действия». Два запуска ракет были осуществлены с базы в районе бывшего еврейского поселения Гуш-Катиф. Ракеты были выпущены в сторону Средиземного моря. Источники в ХАМАСе «выражают удовлетворение» успешными испытаниями.

стр. 3 >>>



Боевики ХАМАСа готовят ракеты к запуску

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим изданием — в нем приведены слова нашей святой Торы.



Зажжение свечей  
25 января  
Исход Субботы  
26 января

Александрия	16:17	17:27
Ахтырка	16:04	17:16
Балта	16:33	17:42
Белая Церковь	16:25	17:36
Белгород-Днестровский	16:35	17:43
Бердичев	16:30	17:42
Бердянск	16:08	17:16
Бершадь	16:32	17:42
Богуслав	16:23	17:34
Бровары	16:20	17:32
Брянка	15:55	17:05
Винница	16:33	17:44
Геническ	16:17	17:25
Глухов	16:04	17:18
Днепродзержинск	16:11	17:21
Днепропетровск	16:09	17:19
Донецк	16:00	17:09
Желтые Воды	16:16	17:26
Житомир	16:29	17:41
Жмеринка	16:35	17:46
Запорожье	16:11	17:20
Ивано-Франковск	16:49	18:00
Измаил	16:44	17:50
Изюм	15:58	17:09
Казатин	16:30	17:42
Каменец-Подольский	16:43	17:53
Каховка	16:21	17:29
Киев	16:21	17:33
Кировоград	16:20	17:30
Коломыя	16:49	18:00
Конотоп	16:07	17:21
Коростень	16:27	17:40
Коростышев	16:27	17:39
Краснодон	15:51	17:01
Красный Луч	15:55	17:05
Кременчуг	16:14	17:25
Кривой Рог	16:18	17:27
Кролевец	16:05	17:19
Лисичанск	15:55	17:05
Лозовая	16:03	17:13
Лохвица	16:10	17:23
Лубны	16:12	17:24
Луганск	15:52	17:02
Луцк	16:40	17:53
Львов	16:49	18:01
Макеевка	15:58	17:07
Мелитополь	16:13	17:21
Могилев-Подольский	16:38	17:48
Мукачево	16:59	18:09
Нежин	16:13	17:27
Николаев	16:26	17:34
Никополь	16:15	17:24
Новгород-Сиверский	16:04	17:19
Новомосковск	16:08	17:18
Одесса	16:33	17:41
Павлоград	16:06	17:16
Первомайск	16:28	17:37
Пирятин	16:14	17:26
Пологи	16:08	17:16
Полтава	16:08	17:19
Прилуки	16:13	17:26
Ровно	16:37	17:50
Ромны	16:08	17:21
Светловодск	16:15	17:25
Севастополь	16:27	17:33
Северодонецк	15:55	17:05
Симферополь	16:24	17:30
Скадовск	16:25	17:32
Сквира	16:27	17:38
Славута	16:36	17:48
Смела	16:20	17:30
Стаханов	15:55	17:05
Сумы	16:02	17:15
Тернополь	16:44	17:55
Токмак	16:11	17:19
Тульчин	16:33	17:44
Ужгород	17:00	18:10
Умань	16:27	17:38
Харьков	16:00	17:12
Херсон	16:26	17:33
Хмельницкий	16:38	17:50
Хуст	16:57	18:07
Цюрипинск	16:24	17:32
Черкассы	16:18	17:29
Чернигов	16:14	17:28
Черновцы	16:46	17:56
Чортков	16:45	17:55
Чугуев	15:58	17:09
Шостка	16:04	17:18
Щорс	16:10	17:25



Евреи уже считали себя свободными людьми, и вдруг они увидели, что египтяне во главе с фараоном гонятся за ними. Молитва евреев сопровождалась криком. Раши выделяет слова «...и закричали...», объясняя их так: «Они вспомнили обычаи своих праотцев, Аврагама, Иццока и Якова...»

Слова Раши вызывают удивление. Ведь он обычно тяготеет к простому толкованию, а если текст Торы понятен и так, то не комментирует его

## Из бесед Любавичского Ребе

вовсе. На первый взгляд кажется, что здесь именно такой случай. Попав в беду, евреи обращаются к Б-гу. Опасность близко — они кричат... Раши также не любит оставлять непонятные места «на потом». Если слово нуждается в объяснении, он делает это сразу. Давайте вспомним: евреи, крича, зывали к Творцу намного раньше, когда фараон замучил их тяжелыми повинностями. Но тот, прежний крик, был для Раши понятен. Что же вызвало его недоумение на этот раз?

Человек придиричивый сказал бы: зачем понадобился крик? Всевышний обещал, что выведет нас из рабства и приведет на Святую землю. Первая часть обещания свершилась, значит, будет исполнена и вторая. Если евреи верят Б-гу — зачем молиться? Если не верят — к кому зывать?

Но у наших праотцев — Аврагама, Иццока и Якова — был особый обычай. Они привыкли не только кричать Творцу, зывая о помощи, но и советовать с Ним, поверяя свои надежды и сомнения.

Накануне встречи с Эйсавом, спешившим ему навстречу в сопровождении четырехсот богатырей, Яков шепчет: «Спаси меня из рук брата моего...» Эйсав злодей, убийца — но также родной брат, человек, рожденный от матери-еврейки. Поэтому ли-

ния общения с ним должна быть выстроена мудро, точно, с учетом каждой песчинки на чаше весов.

От евреев, стоящих на границе моря и пустыни, тоже требовался напряженный труд разума и сердца. Их вера в Творца, в Его защиту и помощь, была очень крепка. Но сейчас эта вера подвергалась сильнейшему испытанию. Всевышний среди нас, но Он невидим. А солдаты фараона видны, и сейчас могут ринуться в атаку! В сторону Моше-рабейну раздаются выкрики: «Или мало могил в Египте, что ты взял нас умирать в пустыню? Отстань от нас, и мы будем работать на египтян!..» В час тревоги засовы на устах ослабевают, и человек порой говорит вещи, которые ему не нужны, в которые он сам не верит...

Для того чтобы продолжить главную линию своей души, нужна молитва, открывающая новые каналы Б-жественной мудрости и воли. И хотя после такой молитвы мир остался прежним, без перемен, но зато в нашей душе изменилось многое. Евреи были готовы двигаться вперед, и волны расступились перед ними.

В жизни у каждой вещи много граней и оттенков. Чтобы не потонуть в этом многообразии, еврей советуется с Б-гом и потом делает верный шаг.

«« стр. 1

(аннулирования собственного «я»), как земля. Нужно «перепахать» себя — и тогда мы сможем взрастить в себе семь видов растений.

**Хита** (пшеница) — это хлеб, основная человеческая пища. Она символизирует работу еврея над самим собой, над своей Б-жественной душой. **Гиматрия** (сумма числовых значений букв) этого слова составляет 22, что указывает на 22 буквы ивритского алфавита, священные буквы, которыми была написана Тора. Человек должен выращивать «пшеницу», развивать и совершенствовать свою Б-жественную душу.

**Сеора** (ячмень) — это корм для животных, что указывает на работу человека с животным началом в себе, которое нужно облагородить.

**Гефен** (виноградная лоза) — работа, которую делает человек, чтобы расцвела его Б-жественная душа и облагораживалась душа животная, должна исполняться с радостью, с желанием, как виноградная лоза, которая порождает вино. О вине сказано, что оно «веселит Б-га и людей», то есть — вносит радость в служение Всевышнему, в работу с Б-жественной душой. А слово «людей» в приведенной выше цитате на иврите звучит как **аношим**, единственное число — **энош**.

## ПЛОДЫ «ЗЕМЛИ ЖЕЛАННОЙ»

Так называется низшая ступень в определении человека (для которого на иврите используются слова **одом, иш, гевер, энош**), которая предполагает работу с животной душой.

В Талмуде сказано: «Вошло вино — обнаружилась тайна» (трактат «Эйрувин», б5а). **Гиматрия** слова **яин** («вино») равняется **гиматрии** слова **сод** («тайна»). Вино раскрывает секрет, внутреннюю сущность каждого явления, которая всегда представляет собой добро. Так что и над животной душой мы должны работать с радостью.

**Теено** (инжир) — после того, как человек радостно возвращает свою душу, Б-жественную и животную, внутри себя, он должен опуститься ниже, выяснить, что представляет собой его внешние атрибуты, его «одежды» — то, что вне человека. Это намек на инжир (фигу), листья которого были первой одеждой Адама в раю.

**Римоним** (гранаты) — продолжают наше снижение в материальный мир, где есть «пустота», но и ее мы должны наполнить заповедями, как гранат полон сочными семенами. Гранат отличается от винограда. Семена винограда — можно увидеть снаружи, зерна граната покрыты толстым слоем

кожуры. Трудно найти хорошее в нем, но к этому нужно стремиться...

**Эрец** — здесь стих снова вставляет слово «земля». И это имеет несколько объяснений.

Во-первых, как упоминалось выше, земля символизирует качество **битуль**. Чтобы вырастить пять этих видов растений — пшеницу и ячмень, виноград, инжир и гранаты, — достаточно основного, самого простого: чтобы человек, вставая утром, склонялся в благодарности перед лицом Всевышнего. Однако для того, чтобы вырастить «оливки, дающие масло» и «финики, дающие мед», которые представляют собой более высокие плоды, чем виноград, инжир и гранат, человек должен прийти к состоянию более глубокого **битуля**, «дополнительной вспашки земли». Даже не вспашки, а раскапывания земных глубин, чтобы найти драгоценные камни и золото. Это **голус**, изгнание — снижение для будущего подъема.

**Зейс шеман** («елейные оливы») — плод их горек. Вот, что говорит мидраш от имени голубя, который принес Нояху оливковую ветвь в клюве: «Лучше горькая пища, которую дает Всевышний всем Своим творениям, чем слад-

кая — из рук человека». Олива символизирует горечь изгнания, как имя Мирьям, сестры Моше, которую назвали так в египетском рабстве. Но из этой горечи производится масло, которое придает аромат и особый вкус всему.

**Дваиш** (мед) — продукт финиковой пальмы (**тамар**), некоторые виды которой начинают плодоносить только после 70 лет жизни. Выращивание фиников требует гораздо больше усилий и терпения, чем культивирование любого другого фрукта. Это сладкие плоды, которые растут только после «дополнительной вспашки» земли.

Еще одна деталь: финик выше, чем оливки. Говоря об оливках, Тора упоминает и плоды, и продукт, который из них получают — оливковое масло. И горечь (вкус оливы), и положительный результат (масло). Но в отношении финика — никогда не упоминается сам фрукт, а говорится только о «меде» — продукте из него полученном, говорится только о конечном результате. Это символизирует ту ни с чем не сравнимую сладость окончания работы человека, вложившего много труда в выращивание всех семи видов растений. Как в простом физическом смысле, так и в духовном — «выращивании» всех уровней нашей Б-жественной души...

## Контурь недели

**15 швата** (26 января) — Шабос главы «Бешалах», **Ту бишват** — Новый год деревьев.

Эта Суббота называется также **Шабос шифра** («Суббота песни»), поскольку мы читаем в Торе благодарственную песнь, которую евреи пели после перехода через Красное море. Принято стоять во время чтения этого отрывка Торы. При чтении последнего раздела главы, описывающего войну с Амалеком (Шмойс, 17:8–16), а также при чтении **мафтира** принято, согласно указаниям Любавичского Ребе, прочитывать слово **зежер** во фразе **зежер Амалеком** дважды. Первый раз — с огласовкой **сегал** («зежер»), второй раз — с огласовкой **цейре** («зейжер»). На **Гаф-**

**тору** читают Песнь Дворы (Шофтим, 4:4–5:31). Не читают **Ов горахамим** («Отец, пренеполненный милосердия», Сидур, стр. 191).

Существует обычай есть в одну из трапез этой Субботы блюда из гречки. Обычай **Ту бишват** — есть плоды, которыми славится Земля Израиля, особенно те из них, которые еще не ели в этом году, чтобы произнести благословение **Шебехейону**.

В молитве **Минха** читают из Торы отрывки из главы «Исро» (Шмойс, 18:1–12). Не говорят **Цидкохко** («Милость Твоя», Сидур, стр. 209).

**22 швата** (2 февраля) — Шабос главы «Исро». Во время чтения Торы отрывок, в кото-

ром приводятся Десять заповедей, **бааль-койре** читает на особый напев (**таам зьлон**). Вся община в это время должна стоять и смотреть в сторону Свитка Торы. **Гафтора** — пророческое видение Ишайгу, описывающее Престол славы Всевышнего (Ишайгу, б:1–13).

В молитве **Минха** читают из Торы отрывки из главы «Мишпотим» (Шмойс, 21:1–19).

Этот день — **йорцайт** ребецн Хаи-Мушки Шнеерсон, дочери предыдущего Ребе, рабби Йосефа-Иццока Шнеерсона, супруги Любавичского Ребе Менахема-Мендела Шнеерсона. Душа ребецн покинула наш мир в 5748 (1988) году; место ее упокоения — Нью-Йорк.

## Хасидские майсы

### Нездешний праздник

Рабби Иче-Меир из Гур произнес как-то перед своим учителем рабби Менахем-Менделом из Коцка длинную и сложную логическую выкладку, целью которой было объяснить, почему Новый год деревьев приходится именно на 15 швата. Выглянул учитель во двор сквозь замерзшее окно и сказал:

— Эх, Иче-Меир! Будь мы сейчас в Стране Израиля, не пришлось бы тебе ломать голову. Мы родом оттуда и праздники наши оттуда: там сейчас лопаются почки и завязываются новые плоды. Что делаем мы здесь?! Что делаем мы в Новый год деревьев среди замерзших ветвей и спящих садов?!

## Мидраш рассказывает

В недельной главе «Бешалах» говорится о первых днях свободной жизни евреев и о начале их странствий по пустыне. В этом рассказе следует обратить внимание на следующее: Всевышний освободил сынов Израиля из египетского рабства, чтобы они стали Его слугами. Однако он обращался с ними совсем не так, как человек, нанявший слугу. Слуга обязан мыть и одевать своего хозяина, но-

силь его поклажу, а ночью дергать лампу, чтобы осветить ему путь. Всевышний, в Своей великой любви к народу Израиля, не требовал от них ничего подобного. Наоборот, Он предоставлял им все мыслимые виды услуг. Он обеспечил их семью Облаками славы — четыре облака окружали лагерь со всех сторон и давали кров, облако над ними служило крышей и защищало от палящего солнца пустыни, об-

лако снизу сглаживало путь и убивало змей и скорпионов. Седьмое облако шло перед лагерем и указывало дорогу. Ночью ему на смену приходил огненный столб, который освещал шатры. Во время странствий в пустыне сыны Израиля никогда не страдали от голода и жажды, потому что Творец давал им хлеб с небес и заставлял воду струиться из каждой расщелины в земле, где бы они ни были...

Перед наступлением субботы (в пятницу вечером) женщины, девушки и девочки старше трех лет зажигают свечи. Замужние зажигают две свечи или более, незамужние, девушки и девочки — одну. После зажигания свечей произносят:

**Борух Ато, А-дой-ной, Э-лой-гей-ну, Мелех гоОйлом, ашер кидшону бемилейсов вецинон легадлик нейршель Шабос Койдеш!** (Благословен Ты, Г-сподь, Б-г наш, Владыка Вселенной, освятивший нас Своими заповедями и повелевший зажигать свечу в честь Святой Субботы!)

**ПОМНИТЕ**, что лучше вообще не зажигать свечи, чем зажигать их после наступления Субботы (Суббота наступает через 18 мин после времени, указанного в таблице).

Новости вкратце

«<<< стр. 1

Улучшенные ракеты были якобы собраны в Газе с использованием иранского ноу-хау и имеют дальность действия несколько десятков километров.

Израильские СМИ, комментируя эти сообщения, указывают на то, что с окончания операции «Облачный столп» не прошло и двух месяцев, а ХАМАС уже готовится к следующему раунду схватки с еврейским государством.

**США обвинили сирийские власти в нападении на университет в Алеппо.** Власти США заявили об ответственности сирийской армии за взрывы на территории университета в городе Алеппо, в результате которых 15 января погибли не менее 87 человек и более 150 были ранены. Об этом заявила официальный представитель Госдепартамента США Виктория Нуланд. В ведомстве сослались на свидетельства очевидцев, согласно которым самолеты сирийской армии начали бомбардировку в непосредственной близости от зданий университета.

Госдепартамент осудил убийство мирных жителей, назвав произошед-

шее в Алеппо «бессмысленной трагедией». Нуланд также подчеркнула, что все лица, причастные к убийствам и другим нарушениям международного права, будут выявлены и привлечены к ответственности.

**В Сирии убит корреспондент «Аль-Джазир».** В Сирии 18 января снайпер правительственных войск застрелил корреспондента катарского телеканала «Аль-Джазира», сообщает агентство «Франс пресс». Убийство 33-летнего журналиста Мохаммеда Хурани произошло в районе деревни Баср-аль-Харир в провинции Дараа на юге Сирии, где корреспондент делал репортаж о боевых действиях. Телеканал подтвердил факт убийства журналиста.

Смерть Хурани стала вторым за неделю убийством журналиста: днем ранее погиб бельгийский военный корреспондент Ив Дебэ. По данным правозащитников, он был убит снайпером в Алеппо во время подготовки репортажа для французского журнала.

В общей сложности с начала вооруженного конфликта в Сирии были убиты более 30 представителей СМИ. В 2012 году Международный институт прессы признал Сирию самой опасной для журналистов страной в мире.

Вооруженный конфликт между сторонниками и противниками президента Башара Асада продолжается в Сирии с марта 2011 года. Согласно последним данным ООН, его жертвами стали более 60 тысяч человек.

**«Аль-Каида» взяла на себя ответственность за серию терактов в Ираке.** Иракская «Аль-Каида» взяла на себя ответственность за серию терактов в Ираке, сообщает агентство «Франс пресс». В результате серии взрывов с 15-го по 17 января в Ираке были убиты 88 человек.

В числе погибших оказался депутат-суннит Айфана аль-Эссави, которого «Аль-Каида» назвала «преступником» и «американской собакой». Аль-Эссави погиб от рук террориста-смертника 15 января в провинции Анбар. Поми-



Алжирский спецназ на месторождении «Ин-Аменас»

мо депутата, в результате взрыва было убито еще шесть человек, в том числе четыре его телохранителя.

Еще несколько взрывов, в результате которых погибли 28 человек, произошли 16 января в городе Киркук и были направлены, предположительно, против представителей курдской общины. Еще пять человек погибли в тот же день в результате взрыва в городе Туз-Хурматли, к северу от Багдада.

**Захват заложников на газовой месторождении.** 16 января боевики исламистского движения «Ба-

тальон подписавшихся кровью», по некоторым данным, связанного с террористической сетью «Аль-Каида», напали на газовое месторождение «Ин-Аменас» в Алжире. На этом предприятии, которое разрабатывалось британским концерном БП совместно с норвежской и алжирской компаниями, работало много иностранных сотрудников. Боевики взяли в заложники как алжирских, так и иностранных рабочих, по данным алжирской прессы, всего было захвачено около 800 человек.

Власти Алжира начали операцию по освобождению заложников. О ее завершении они объявили уже 17 января, однако позже эти данные были опровергнуты. Окончательно силы боевиков были разгромлены 19 января. Предположительно в ходе операции погибло 48 заложников и 32 террориста, сообщает Би-би-си.

Кроме того, еще 20 человек числятся пропавшими без вести.

Исламисты утверждали, что мстят Алжиру за поддержку Запада: власти страны разрешили французским самолетам, направляющимся в Мали для подавления восстания, пролетать над своей территорией.

**Помощник мумбайских террористов получил срок в США.** Чикагский бизнесмен пакистанского происхождения Тахаввур Хуссейн Рана приговорен к 14 годам лишения свободы за материальную помощь террористи-



Т.Х. Рана в зале суда. Газетный «судебный рисунок»

ческой группе «Лашкар-и-Тайба», которая, как предполагают, стояла за терактами в Мумбаи в 2008 году.

Тахаввур Рана, имеющий канадское гражданство, был арестован в октябре 2009 года вместе со своим другом детства, американцем пакистанского происхождения Дэвидом Колманом Хэдди. Последний согласился сотрудничать со следствием и стал основным свидетелем по делу Раны.

В июне 2011 года присяжные признали Рану виновным в том, что он оказывал материальную поддержку группе «Лашкар-и-Тайба», которую в США считают террористической организацией. Однако было установлено, что он не имел отношения к самой громкой акции, в подготовке которой группа участвовала, — терактам 2008 года в Мумбаи.

Напомним, что теракты в Мумбаи произошли 26–29 ноября 2008 года. Преступники захватили заложников в еврейском центре «Бейс-Хабад» и в нескольких гостиницах, устроили стрельбу на вокзале, в ресторане и больнице, напали на полицейский участок. В результате терактов погибло 166 человек.



Взорванное здание университета в Алеппо

# «ЛИЦО ЦАГАЛА» В АРАБСКОМ МИРЕ — ПОД ГРАДОМ УГРОЗ

Представитель отделения пресс-службы Армии обороны Израиля, вещающего на арабском языке, майор Авихай Адраи несколько раз за последние недели был проинструктирован службой безопасности Генштаба после того, как в его адрес начали поступать десятки и сотни угроз. После операции «Облачный столп» в секторе Газы армия решила разместить охранников в доме его начальника — главы пресс-службы ЦАГАЛа бригадного генерала Йоава «Полли» Мордехая, опасаясь, что враждебные элементы попытаются причинить вред ему самому или

его семье. Спецхрана была снята всего несколько недель назад. Что касается Адраи, то возле его дома и сейчас дежурит полицейский патруль.

Майор Адраи настолько убедителен в своих выступлениях и полемике с оппонентами, что его главного оружия — слова — боятся не на шутку. Он часто появляется в арабских СМИ, чтобы разъяснить действия и позицию Армии обороны Израиля. Его «популярность» привела к тому, что на официальном веб-сайте ХАМАСа во время последней операции ЦАГАЛа в секторе Газы был опубликован постер с

фотографией майора и надписью «разыскивается». В последнее же время оскорбления и угрозы в адрес израильского офицера активизировались, а его фотографии и личные данные были широко распространены в социальных сетях и на пропагандистских интернет-форумах. Некоторые фотографии были «отредактированы». Так, на лбу одни безымянные «художники» изобразили кровавое пятно, другие — поместили на снимке значок свастики и портрет Адольфа Гитлера...

Армейские источники подтвердили, что Адраи, который продолжает рабо-

тать с арабскими СМИ, стал объектом угроз, оскорблений и проклятий, в том числе публикуемых в виде комментариев на его странице в социальной сети Facebook (поскольку майор часто публикует там сообщения Армии обороны Израиля на арабском языке, сотни арабов со всего мира следят за обновлениями его аккаунта). Отмечается, что майор, который считается «лицом ЦАГАЛа» в арабском мире, получал угрозы и прежде, но в последнее время они явно возросли и усилились.

Информационное агентство MIGnews

Взгляд со стороны

## ТРУДНОМУ ВРЕМЕНИ — СИЛЬНЫЕ ПОЛИТИКИ?

Михаэль Боргстеде

В последнее время премьер-министр Израиля Биньямин Нетаниягу не угодил сразу многим. Недовольство главой государства выразил не только бывший руководитель Общей службы безопасности Израиля (ШАБАКа) Юваль Дискин, опасющийся новой интифады и обвинивший премьера в преследовании собственных, а не национальных интересов, но и президент США Барак Обама. Последний, как сообщает вхожий в высшие круги США журналист Джеффри Голдберг, считает Нетаниягу «политическим трупом», политика которого «обречена на провал», поскольку он не идет на компромиссы.

«Руководство Израиля не понимает, какие действия отвечают его интересам, какие им противоречат и вредят, — передает Голдберг мнение американского президента. — Израиль попросту не выживет, если поссорится с США, своим главным союзником. Они как будто не понимают, что Иран представляет собой угрозу для Израиля в краткосрочной

перспективе, а их собственное поведение — в долгосрочной...»

Несмотря на все это, партия «Ликуд» под руководством Нетаниягу, идущая на выборы в едином списке с партией Авиغدора Либермана «Наш дом — Израиль», имеет самые лучшие шансы на победу. В новом Кнессете обе партии могут получить, судя по результатам опросов, 34–38 мест. Конечно, это меньше, чем ожидалось, но заметное преимущество сохраняется. До выборов расстановка сил в израильском парламенте не изменится существенным образом — так же, как и сейчас, абсолютным большинством будут обладать правые и религиозные силы. Правда, неизвестно, пойдет ли нынешний глава еврейского государства на создание правой коалиции после предполагаемой победы.

Что же касается планов создания достойной альтернативы правящей партии, то создание коалиции из нового движения «Тнуа» возвратившейся в политику Ципи Ливни, «Аводы» Шели Яхимович и «Еш атид» бывшего телеведущего Яира Лапида не увенчалось успехом из-за разногласий. Переговоры провалились, ли-

деры только грызутся между собой, вместо того чтобы «взяться» за правительство Нетаниягу.

Самое же интересное — это то, что главная тема в ходе предвыборной кампании — отнюдь не Иран с его ядерным оружием! Приоритетной ее считают лишь 12% израильтян, примерно столько же озабочены ухудшением отношений с палестинцами, первое же место 46% респондентов отдают вопросам социальной и экономической политики. На что и пыталась сделать ставку «Авода», построившая предвыборную кампанию вокруг вопроса о социальной справедливости. Однако расчет руководителей партии не оправдался — сказалось ее отношение к палестинскому вопросу.

Приходится сделать вывод, что израильтяне делают свой выбор не на основе приоритетов, а только из желания увидеть в кресле главы государства сильного политика, который мог бы дать им в непростые времена чувство защищенности. А насколько этот вывод правильный — покажут результаты выборов в Кнессет, которые станут известны в ближайшие дни...

Газета «Ди вельт» (Германия)

Новости еврейской общины

### Семинар для родителей

14 января в начальной школе на улице Пироговской прошел семинар для родителей, на котором рассматривались вопросы, касающиеся обучения и воспитания детей. С интересом было выслушано выступление директора УВК «Хабад» Я. Е. Шостака, который затронул важные вопросы о нововведениях в системе образования Украины. Родители имели возможность задать вопросы учителям-предметникам, школьному психологу, а замдиректора А. А. Рехельман проводила с ними индивидуальные беседы.



Изюминкой семинара стали видеоролики, где дети разыгрывали типичные ситуации школьной жизни. Но это вызвало не только улыбки, но и явилось поводом для серьезного разговора с гостем родительского семинара кандидатом психологических наук Е. Я. Грановской.

### Еврейская община «Хабд Шомрей Шабос» поздравляет юбиляров

Кесселя Зиновия Федоровича — со 100-ЛЕТНИМ юбилеем; Гольдельмана Мойшу Иосевича, Сапожникова Зиновия Лазаревича, Филлер Фаню Абрамовну — с 95-летием; Бровера Александра Беневича, Ильтуса Александра Рувиневича, Корфера Зуся Боруховича — с 90-летием; Калашникову Розалию Бенционовну, Кошину Фаню Мойсеевну, Суховольскую Рахиль Ионовну, Фридмана Марлена Самойловича — с 85-летием;

Бродскую Жанну Бенционовну, Бубарь Лилию Исааковну, Гольдина Ефима Борисовича, Гуз Риву Кузьминичну, Дынец Майю Яковлевну, Кинера Абрама Шаевича, Клейнева Владимира Давыдовича, Кравцову Тамилу Львовну, Лейзеровича Илью Григорьевича, Пустыльникову Раю Зениковну, Ястребного Илью Михайловича — с 80-летием;

Вдовец Русану Ефимовну, Долгину Раису Ефимовну, Дульскую Галину Эдмундовну, Искову Галину Александровну, Кнобеля Михаила Зисовича, Коберника Анатолия Алексеевича, Ратовскую Милу Фильвену, Шульман Светлану Петровну, Юрковецкого Исаака Анатольевича — с 75-летием; Игнатова Виктора Георгиевича, Клименко Валерия Андреевича, Козачевскую Тамару Макаровну, Лебедеву Жаннетту Сергеевну, Пантофеля Александра Григорьевича, Подгорную Софию Абрамовну, Фаерберг Людмилу Иосифовну, Чарыкову Евгению Израйлевну — с 70-летием;

Бекер Евгению Наумовну, Богуславского Геннадия Петровича, Вершиловскую Юлию Михайловну, Вилькиско-го Вячеслава Рувиневича, Волобуеву Нину Николаевну, Гершензон Инессу Георгиевну, Гутман Миру Абрамовну, Данилова Бориса Георгиевича, Ериша Ефима Айзиковича, Зеркалину Елизавету Ефимовну, Кагаловскую Светлану Григорьевну, Кипнис Иду Михайловну, Коростина Марка Григорьевича, Кумыша Юрия Иосифовича, Куцурайс Дину Алексеевну, Лепеху Изяслава Петровича, Линник Светлану Гершенву, Маламуд Лидию Иосифовну, Тартаковского Иосифа Наумовича — с 65-летием;

Гершенгорн Екатерину Исаевну, Гойфман Полину Менашевну, Магазинера Бориса Михайловича, Маде Леонида Борисовича, Мякишева Владимира Валентиновича, Строганову Людмилу Ефимовну, Филину Светлану Тимофеевну — с 60-летием;

Авербах Софию Игоревну, Астапову Светлану Викторовну, Бабанина Павла Леонидовича, Виноградову Анжелину Александровну, Винокурова Сергея Борисовича, Вязовскую Елену Марковну, Вязовского Евгения Марковича, Гетишвили Серго Кахимовича, Голоскера Дмитрия Геннадиевича, Гришаеву Ирину Евгеньевну, Гросфилера Геннадия Александровича, Гусеву Наталью Викторовну, Ивановского Михаила Владимировича, Козлову Маргариту Евгеньевну, Маруса Андрея Дмитриевича, Мостового Игоря Яковлевича, Найдис Инну Леонидовну, Невзорову Наталью Борисовну, Нудельмана Виктора Павловича, Рогова Константина Юрьевича, Розмош Анну Владимировну, Русецкую Ольгу Николаевну, Сашину Татьяну Викторовну, Святкина Олега Михайловича, Секулер Марину Викторовну, Смаровоз Ирину Владимировну, Тененбаума Александра Михайловича, Тылипмана Бориса Пеняевича, Филину Светлану Александровну, Школьник Людмилу Юрьевну, Шницера Александра Яковлевича, Шустер Ирину Александровну, Яковенко Ирину Станиславовну

и желает крепкого здоровья, счастья, благополучия и долгих лет жизни!

## 2012 ГОД ЗАВЕРШИЛСЯ, *Но* ПОДПИСАТЬСЯ НА ГАЗЕТУ НИКОГДА НЕ ПОЗДНО



Позвоните нам по номеру  
**728-07-70** и оформите  
подписку на 2013 год!

Доставка —  
начиная со  
следующего  
месяца.

### Молодежная учебная программа STARS — старые добрые времена возвращаются!

Снова  
2 занятия  
в неделю!

Теперь  
все как  
раньше!

Занятия без отрыва от основной учебы/работы  
Лекции по еврейской истории, философии и культуре  
Дневные и учебные группы для всех уровней  
Стипендия и прочие ништяки для участников программы

Справки и всякие подробности:  
**728-07-70, 067-486-69-10,  
050-333-78-95 (ж/м Котовского)**

### СИМАН-ТОВ У-МАЗЛ-ТОВ!

Главный раввин Одессы и Юга Украины р. Авроом Вольф и Одесская еврейская община «Хабд Шомрей Шабос», раввин Фишл Чичельницкий и еврейская община поселка Котовского поздравляют **Реувена Кричевского** и его супругу **Михаль** с рождением дочери, нареченной именем **Дина-Фейга!**

Да удостоится они вырастить дочь для Торы, для хупы и для добрых дел. И скажем: *Омейн!*

### НАЙДИ СВОЕ СЧАСТЬЕ!!!

Хочешь хупу —  
спроси меня...

**Борух-Шадхан**

☎ +380 (67) 485-10-36 ✉ BoruhT@list.ru

Газета издается при содействии

**Банк ПІВДЕННІЙ**

Председатель Наблюдательного Совета  
**РОДИН Юрий Александрович,**  
Заместитель Председателя Наблюдательного Совета  
**БЕККЕР Марк Исаакович**

Лучшее предприятие Украины



Золотая  
Торговая Марка



Бренд  
Года



Европейской  
Качество



Лучшее Предприятие  
Одессины

www.bank.com.ua

Лицензия НБУ №65 от 07.10.2011 г. Банк основан в 1993 г.

0 800 30-70-30

(бесплатно со стационарных телефонов в пределах Украины)

Приглашаем каждую пятницу

всех желающих на урок  
р. Фишла Чичельницкого

## «Тайны недельной главы Торы»

Ждем вас с **09.30** до **11.00**

в центральной синагоге

«Хабд Шомрей Шабос»

(ул. Осипова, 21).



Журнал "Мир еврейской женщины" аккумулирует темы и идеи еврейской жизни: образование и воспитание, праздники и традиции, моду и здоровый образ жизни, еврейский брак и утверждает высокий статус женщины.

Условия оформления подписки  
вы можете узнать по телефонам:  
+380990454593 (Игорь)  
+380662559449 (Ирина)

или на нашем сайте:  
[www.jewishwoman.ru](http://www.jewishwoman.ru)

Желающие приобрести  
**вкусный натуральный мед**

могут обращаться по телефонам  
703-38-96, (050) 923-20-16 (Сара).

Возможна доставка!

Газета «Шомрей Шабос» издается с кислева 5755 года (ноябрь 1994 г.) Одесской иудейской религиозной общиной «Хабд Шомрей Шабос» при поддержке фонда «Ор Авнер», организации «Эзрас ахим» (США).

В заслугу Любавичского Ребе Менахема-Мендела Шнеерсона, главы нашего поколения.  
ליכות כ"ק אדמו"ר נשיא דורנו  
רבי מנחם מענדל בהרה"ק  
רלו"י זי"ע מליובאוויטש.

Газета зарегистрирована в Мин. информации Украины. Свидетельство № 3548 серии КВ выдано 2 ноября 1998 г. Индекс подписки — 33948. Благотворительное издание. Распространяется только по подписке.

Директор издания — Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины. Главный редактор — Г. Блиндер.  
☎ 65012, Одесса, ул. Осипова, 21.  
☎ 728-07-70, факс 49-63-01  
E-mail: shomrei.shabos@gmail.com

Отпечатано в типографии «ВМВ» (Одесса, пр. Добровольского, 82-а, <http://vmv.odessa.ua/>).

Заказ 42/01. Тираж 3600 экз.